
 

 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CIDREIRA/RS 
CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2024 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta preferencialmente preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer 

material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação 

do certame. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 40 (quarenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução desse certame. 
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É cada vez mais preocupante a situação do nosso planeta. O homem consome cada dia 
mais os recursos naturais, não se preocupando com o futuro. A poluição e o consumo exagerado 

de água, por exemplo, afetam diretamente toda a população, e nós nem nos damos conta de 
onde estamos errando. 

Com o objetivo de saber o quanto cada um de nós e as cidades estão gastando de recursos 
naturais para manter nosso estilo de vida, foi criada, em 1996, por William Rees e Mathis 
Wackernagel, a “pegada ecológica”. Essa pegada é uma espécie de medição da utilização dos 
recursos naturais e está relacionada diretamente com os hábitos de vida de uma população. 

A pegada ecológica é calculada com base nos territórios chamados de produtivos, tais 

como terra para colheita, área de pesca, terra construída e áreas de biodiversidade, e nas formas 
de consumo de uma população. Entre as formas de consumo, a pegada analisa diversos itens, 
como a alimentação, transporte, energia e bens e serviços. Podemos dizer, portanto, que a 
pegada expressa a área (em hectares) que uma população usa para conseguir seu sustento. 

Quando analisamos a pegada ecológica, é possível estabelecer uma estimativa entre a 
quantidade de consumo e o tempo que o planeta precisa para conseguir recuperar aquele recurso 
(quando é possível haver regeneração). Estima-se que atualmente nosso consumo esteja tão 
exagerado que, para conseguir manter nosso padrão de vida, necessitaríamos de 
aproximadamente um planeta e meio. Claro que a sociedade industrializada consome mais 
recursos que a com menos tecnologia. Sendo assim, dizemos que ela possui uma maior pegada 
ecológica. Como sua pegada é maior, ela afeta todo o globo, pois necessita de mais recursos 
para conseguir suprir sua necessidade de consumo e também acaba poluindo mais por gerar 
mais resíduos. 

Medidas que controlem a pegada ecológica são essenciais para verificar até que ponto 
nosso impacto está prejudicando o planeta. Se consumirmos mais do que nosso planeta é capaz 
de produzir, em breve enfrentaremos uma grande crise ambiental, com a falta de recursos e a 
diminuição acelerada da nossa biodiversidade. 

Como posso diminuir minha pegada ecológica? Você pode diminuir sua pegada ecológica 
com atitudes simples. Veja só alguns exemplos: 
 Sempre que possível, deixe seu carro em casa e procure ir a pé. 
 Só compre o que é realmente necessário. Não seja consumista! 
 Diminua o consumo de carne, uma vez que populações que se alimentam muito desse 

produto necessitam da criação de grandes pastagens. 
 Diminua o tempo de banho. 
 Separe o lixo orgânico do reciclado. 
 Não deixe as luzes acesas sem necessidade. 

 
(Disponível em: www.mundoeducacao.uol.com.br/biologia/pegada-ecologica.htm – texto adaptado 

especialmente para esta prova). 
 

QUESTÃO 01 – O texto, de uma forma geral:  
 
A) Quer induzir o leitor a parar de consumir produtos para aumentar a pegada ecológica. 
B) Traz dados que podem nos fazer pensar sobre a pegada ecológica e como podemos diminuí-la. 

C) É discutível, pois apresenta apenas a opinião do autor. 
D) Faz uma constatação sobre a pegada ecológica, mas não traz grandes conclusões. 
E) Apresenta uma conclusão clara: se não mudarmos nossos hábitos o mundo acabará. 
 

 
QUESTÃO 02 – A pergunta que NÃO pode ser respondida pelo texto é:  
 

A) Quem criou a pegada ecológica? 
B) Quando a pegada ecológica foi criada? 
C) A pegada ecológica é calculada com base em quais territórios? 
D) Qual país apresenta a maior pegada ecológica? 
E) Qual é a estimativa entre a quantidade de consumo e o tempo que o planeta precisa para conseguir 

recuperar aquele recurso? 
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QUESTÃO 03 – Assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas, quanto às atitudes apresentadas no texto 
para diminuir a pegada ecológica.  
 
(  ) Utilizar o carro sempre que der. 
(  ) Comprar apenas o necessário, sem excessos. 
(  ) Comer mais carne. 

(  ) Tomar banhos demorados. 
(  ) Separar o lixo em orgânico e reciclado. 
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 
A) V – F – V – F – V.  
B) F – F – F – V – V.  

C) F – V – F – F – V. 
D) V – V – V – F – F. 
E) V – V – V – V – F. 
 

 
Para responder às questões 04 e 05, considere o vocábulo “sustento” (l. 13). 

 
QUESTÃO 04 – Assinale a alternativa que apresenta um sinônimo para o termo.  
 
A) Destruição.  
B) Dano.  
C) Deterioração. 
D) Manutenção. 
E) Degeneração. 
 

 
QUESTÃO 05 – O termo pode ser classificado como um:  
 
A) Advérbio. 
B) Adjetivo. 

C) Verbo. 
D) Substantivo. 
E) Pronome. 
 

 
QUESTÃO 06 – Em qual das palavras abaixo a letra “S” tem som diferente das demais?  

 
A) Recursos. 
B) Resíduo. 
C) Consumo. 
D) Diversos. 
E) Conseguir. 
 

 
QUESTÃO 07 – Analise as seguintes assertivas sobre palavras retiradas do texto: 
 
I. Na palavra “territórios”, há apenas um dígrafo. 

II. A palavra “biodiversidade” não apresenta dígrafo. 
III. A palavra “necessidade” tem 11 letras e 10 fonemas. 
 
Quais estão corretas?  
 
A) Apenas I. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
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QUESTÃO 08 – A palavra “ecológica”, retirada do texto, é acentuada por:  
 

A) Ser uma oxítona terminada em “o”. 
B) Ser uma paroxítona terminada em “o”. 
C) Ser uma proparoxítona. 
D) Apresentar hiato. 

E) Apresentar ditongo aberto. 
 

 

QUESTÃO 09 – As duas primeiras vírgulas da linha 10 são justificadas por:  
 

A) Separar termos de uma mesma função sintática. 
B) Destacar um adjunto adverbial. 

C) Destacar um vocativo. 
D) Destacar um aposto. 
E) Indicar a elipse de um termo. 
 

 

QUESTÃO 10 – Analise as seguintes assertivas sobre expressões do texto e assinale V, se 
verdadeiras, ou F, se falsas.  

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 

A) V – V – F. 
B) V – F – V. 
C) F – F – V. 
D) F – F – F. 
E) V – V – V. 
 

 

QUESTÃO 11 – Na frase “O homem consome cada dia mais os recursos naturais, não se preocupando 
com o futuro” (l. 01-02), se o termo sublinhado fosse passado para o plural, quantas outras alterações 
seriam obrigatórias para manter a correção do período?  
 

A) Uma. 
B) Duas. 
C) Três. 
D) Quatro. 
E) Cinco. 
 

 

QUESTÃO 12 – O pronome “ela” (l. 19) refere-se a:  

 

 

QUESTÃO 13 – Assinale a alternativa que apresenta um antônimo para a palavra  
“preocupante” (l. 01).  
 

A) Inquietante. 
B) Tranquilizante. 
C) Alarmante. 
D) Perturbante. 
E) Assustador. 
 

 

(  ) O “tais como” (l. 09-10) introduz exemplos.  

(  ) Na linha 12, “portanto” apresenta uma relação de conclusão.  

(  ) A expressão “Se” (l. 24) traz uma ideia de condição.  

 

A) estimativa (l. 14). 
B) regeneração (l. 16). 
C) sociedade industrializada (l. 18). 
D) tecnologia (l. 19). 
E) pegada (l. 20). 
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QUESTÃO 14 – Assinale a alternativa que apresenta uma palavra com encontro consonantal.  
 

A) Recursos. 
B) Naturais. 
C) Futuro. 
D) Poluição. 

E) Cidades. 
 

 

QUESTÃO 15 – Analise as expressões abaixo e assinale aquela em que o segundo termo NÃO está 
qualificando o termo antecedente.  
 

A) Recursos naturais. 

B) Consumo exagerado. 
C) Pode diminuir. 
D) Sociedade industrializada. 
E) Crise ambiental. 
 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 

QUESTÃO 16 – Nas laterais do brasão do município de Cidreira, encontram-se dois ramos de arroz, 
que simbolizam: 
 

A) A riqueza agrícola do município. 
B) As comunidades japonesas existentes no município. 
C) A fauna do município. 
D) A infraestrutura regional e urbana. 
E) O reflorestamento. 
 

 

QUESTÃO 17 – O município de Cidreira teve a sua origem em __________________, passando mais 
tarde a pertencer a Osório e, por fim, a Tramandaí – até que, em maio de 1988, foi emancipado. 
 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 
 

A) Capivari do Sul 
B) Santo Antônio da Patrulha 
C) São Sebastião do Caí 
D) Santa Maria 
E) Imbé 
 

 

QUESTÃO 18 – Surfista carioca, já foi participante do reality show Big Brother Brasil, foi casado com 
a modelo e atriz Luana Piovani, com quem teve três filhos, e esteve no Rio Grande do Sul em maio 
de 2024, ajudando no resgate aos atingidos pela enchente que devastou o estado. O trecho se refere 
a qual personalidade do surfe de ondas grandes? 
 

A) Gabriel Medina. 

B) Lucas Chumbo. 
C) Alex Martins. 
D) Pedro Scooby. 
E) Will Santana. 
 

 

QUESTÃO 19 – Gênero musical que surgiu no Brasil, na década de 1960, durante a Ditadura Militar. 
Um dos ícones representantes desse gênero é a cantora Elis Regina. O trecho se refere ao(à): 
 

A) Samba. 
B) Forró. 
C) Sertanejo. 
D) MPB. 
E) Reggae. 
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QUESTÃO 20 – Das doenças abaixo, qual NÃO é causada por uma bactéria? 
 

A) Botulismo. 
B) Tétano. 
C) Leptospirose. 
D) Tuberculose. 

E) Febre amarela. 
 

LEGISLAÇÃO 
 

QUESTÃO 21 – A Lei Orgânica do Município de Cidreira prevê que o Município pode celebrar convênios 
com a União, o Estado e outros Municípios, mediante autorização do(a): 
 

A) Prefeito. 
B) Vice-prefeito. 
C) Câmara Municipal. 
D) Judiciário. 
E) Ministério Público. 
 

 

QUESTÃO 22 – A Lei Municipal de Planos de Cargos e Carreiras do Município de Cidreira prevê 
promoção por escolaridade adicional, condicionada aos seguintes requisitos, EXCETO: 
 

A) Pagamento de valor à unidade de recursos humanos. 
B) Efetivo exercício do cargo. 
C) Os cursos deverão estar relacionados com a natureza e a complexidade das atribuições da 

respectiva carreira. 
D) Conclusão do estágio probatório. 
E) Requerimento, preenchido pelo servidor, da promoção junto à unidade de recursos humanos. 
 

 

QUESTÃO 23 – Conforme prevê o Regime Jurídico dos Servidores Públicos do Município de Cidreira, 
caso não ocorra a posse ou o exercício nos prazos legais, o que acontece? 
 

A) Os prazos serão prorrogados. 
B) O ato de nomeação será tornado sem efeito. 
C) O nomeado não precisa cumprir os prazos legais. 
D) Será dado posse irregular. 
E) O servidor é exonerado. 
 

 

QUESTÃO 24 – A Constituição Federal disciplina que as consultas populares sobre questões locais 
aprovadas pelas Câmaras Municipais serão realizadas concomitantemente às eleições municipais. 
Essas questões devem ser enviadas à Justiça Eleitoral em até quantos dias antes da data das eleições? 
 

A) 45. 
B) 50. 
C) 60. 
D) 90. 
E) 120. 
 

 

QUESTÃO 25 – Com base na Constituição Federal: “A manifestação do pensamento, a criação, a 
expressão e a informação, sob qualquer forma, processo ou veículo não sofrerão qualquer 

__________, observado o disposto nesta Constituição”. 
 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 
 

A) impedimento 
B) julgamento 
C) restrição  
D) pressão 
E) cancelamento 
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QUESTÃO 26 – Conforme a Lei de Improbidade Administrativa, Lei nº 8.429/1992, tratando-se de 

responsabilização da pessoa jurídica, deverão ser considerados os efeitos econômicos e sociais das 
sanções, de modo a: 
 
A) Viabilizar a manutenção das atividades da pessoa jurídica. 
B) Beneficiar financeiramente a pessoa jurídica. 

C) Permitir a continuidade da improbidade administrativa. 
D) Favorecer o enriquecimento ilícito da pessoa jurídica. 
E) Favorecer a formação de novas pessoas jurídicas. 
 

 
QUESTÃO 27 – Priscila e Felipe são casados. Priscila busca um cargo melhor em seu trabalho, porém 
Felipe quer um filho, e isso tem gerado diversas brigas entre ambos, chegando ao ponto de Felipe 
impedir que Priscila use qualquer método contraceptivo. Com base na Lei Maria da Penha,                    
Lei nº 11.340/2006, na situação apresentada, Felipe: 

 
A) Praticou violência física contra Priscila. 
B) Praticou violência patrimonial contra Priscila. 
C) Praticou violência sexual contra Priscila. 

D) Praticou violência moral contra Priscila. 
E) Apenas está buscado satisfazer seu desejo de ser pai, Priscila precisa aceitar por ser casada com 

ele. 
 

 
QUESTÃO 28 – Com base na Lei Maria da Penha, Lei nº 11.340/2006: “É direito da mulher em 

____________ de violência doméstica e familiar o atendimento policial e pericial especializado, 
ininterrupto e prestado por servidores, preferencialmente do sexo feminino, previamente 
capacitados”. 
 
Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 
 
A) atendimento 
B) situação 

C) garantia 
D) prevenção 
E) resguardo 
 

 
QUESTÃO 29 – No Estatuto Estadual da Igualdade Racial do Rio Grande do Sul, Lei nº 13.694/2011, 

os membros de uma determinada comunidade serão beneficiários de incentivos específicos para a 
garantia do direito à saúde, melhorais básicas de saneamento, segurança alimentar e nutricional e 
condições ambientais. A qual comunidade a legislação se refere? 
 
A) Indígena. 
B) Povos ciganos. 
C) Pesqueira. 
D) Remanescentes de quilombos. 
E) Povos de terreiros. 
 

 
QUESTÃO 30 – O Estatuto Nacional da Igualdade Racial, Lei nº 12.288/2010, prevê a inviolabilidade 

à liberdade de consciência e de crença, sendo assegurado o livre exercício dos cultos religiosos. A Lei 
se refere aos cultos religiosos de qual matriz? 
 
A) Italiana. 
B) Oriental. 
C) Espanhola. 
D) Africana. 
E) Ocidental. 
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MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

QUESTÃO 31 – A alternativa que indica um número divisível tanto por 2 quanto por 3, cujo resultado 
não sobre resto, é: 
 

A) 230. 

B) 234. 
C) 238. 
D) 242. 
E) 248. 
 

 

QUESTÃO 32 – José Otávio está com alguns processos acumulados em sua mesa para serem 
revisados. Ele passou para Vagner 27 processos e ainda ficou com 34. Quantos processos José Otávio 
tinha consigo? 
 

A) 13. 
B) 26. 
C) 38. 
D) 52. 
E) 61. 
 

 

QUESTÃO 33 – Em uma soma de números naturais, uma parcela é 894 e o total é 1.657. Qual é o 
valor da outra parcela? 
 

A) 367. 
B) 376. 
C) 637. 
D) 673. 
E) 763. 
 

 

QUESTÃO 34 – O número equivalente a  
1

5
  é: 

 

A) 0,1 
B) 0,15 
C) 0,2 
D) 0,25 
E) 0,5 
 

 

QUESTÃO 35 – Alceu é agente administrativo da prefeitura há 26 anos. Sabendo que Sérgio é 5 anos 
mais velho que Alceu, que ambos entraram na prefeitura no mesmo ano, e que Sérgio tinha 23 anos 
quando começou a trabalhar na prefeitura, determine a idade de Alceu. 
 

A) 31. 

B) 36. 
C) 40. 
D) 42. 
E) 44. 
 

 

QUESTÃO 36 – No setor de Bruno, agente administrativo da prefeitura, faltaram clipes para organizar 

alguns requerimentos. Para agilizar o andamento da sua tarefa, ele resolveu comprar alguns clipes 
por conta própria, apenas avisando o seu superior. Cada clipe custa R$ 0,04 e ele comprou R$ 2,00 
de material. Quantos clipes ele comprou? 
 

A) 30. 
B) 35. 
C) 40. 
D) 45. 
E) 50. 
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QUESTÃO 37 – Observe o diagrama abaixo: 
 

 
 
O resultado da última operação é: 

 
A) 17. 
B) 20. 
C) 22. 
D) 23. 
E) 25. 
 

 
QUESTÃO 38 – Na ouvidoria da prefeitura, foram registradas algumas reclamações em relação aos 
serviços prestados. Das 350 ligações, 30% referiam-se à demora no despacho dos processos. Quantas 
ligações referiam-se à demora nos despachos? 
 
A) 105. 
B) 175. 
C) 250. 
D) 280. 
E) 320. 
 

 
QUESTÃO 39 – Renato está fazendo seu orçamento pessoal. Do seu salário, destinou 1/5 para a 
poupança. Do restante, 60% está destinado às despesas de casa e alimentação. Sabendo que Renato 
ganha R$ 2.800,00, qual o valor que lhe sobra para outras despesas? 
 
A) R$ 840,00. 
B) R$ 1.260,00. 
C) R$ 1.602,00. 
D) R$ 1.620,00. 

E) R$ 1.860,00. 
 

 
QUESTÃO 40 – No setor de obras e serviços, há uma centena e meia de solicitações de limpeza. 
Durante a manhã foram resolvidas 5 dúzias de solicitações. Quantas ainda restam para serem 
tratadas? 

 
A) 60. 
B) 70. 
C) 80. 
D) 90. 
E) 150. 
 



 

 

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CIDREIRA/RS 
CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2024 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse certame. 

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão estar armazenados dentro de embalagem específica fornecida pelo fiscal, 

permanecendo em sua posse somente caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta preferencialmente preta, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer 

material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminação 
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- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e 

E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas. 

6. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar 

a Ata de Prova. 

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. No caderno de prova, você poderá rabiscar, riscar e calcular. 
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MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

QUESTÃO 01 – A alternativa que indica um número divisível tanto por 2 quanto por 3, cujo resultado 

não sobre resto, é: 
 

A) 230. 

B) 234. 

C) 238. 

D) 242. 

E) 248. 
 

 

QUESTÃO 02 – José Otávio está com alguns processos acumulados em sua mesa para serem 

revisados. Ele passou para Vagner 27 processos e ainda ficou com 34. Quantos processos José Otávio 

tinha consigo? 
 

A) 13. 

B) 26. 

C) 38. 

D) 52. 

E) 61. 
 

 

QUESTÃO 03 – Em uma soma de números naturais, uma parcela é 894 e o total é 1.657. Qual é o 

valor da outra parcela? 
 

A) 367. 

B) 376. 

C) 637. 

D) 673. 

E) 763. 
 

 

QUESTÃO 04 – O número equivalente a  
1

5
  é: 

 

A) 0,1 

B) 0,15 

C) 0,2 

D) 0,25 

E) 0,5 
 

 

QUESTÃO 05 – Alceu é agente administrativo da prefeitura há 26 anos. Sabendo que Sérgio é 5 anos 

mais velho que Alceu, que ambos entraram na prefeitura no mesmo ano, e que Sérgio tinha 23 anos 

quando começou a trabalhar na prefeitura, determine a idade de Alceu. 
 

A) 31. 

B) 36. 

C) 40. 

D) 42. 

E) 44. 
 

 

QUESTÃO 06 – No setor de Bruno, agente administrativo da prefeitura, faltaram clipes para organizar 

alguns requerimentos. Para agilizar o andamento da sua tarefa, ele resolveu comprar alguns clipes 

por conta própria, apenas avisando o seu superior. Cada clipe custa R$ 0,04 e ele comprou R$ 2,00 

de material. Quantos clipes ele comprou? 
 

A) 30. 

B) 35. 

C) 40. 

D) 45. 

E) 50. 
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QUESTÃO 07 – Observe o diagrama abaixo: 

 

 
 

O resultado da última operação é: 

 

A) 17. 

B) 20. 

C) 22. 

D) 23. 

E) 25. 

 

 

QUESTÃO 08 – Na ouvidoria da prefeitura, foram registradas algumas reclamações em relação aos 

serviços prestados. Das 350 ligações, 30% referiam-se à demora no despacho dos processos. Quantas 

ligações referiam-se à demora nos despachos? 

 

A) 105. 

B) 175. 

C) 250. 

D) 280. 

E) 320. 

 

 

QUESTÃO 09 – Renato está fazendo seu orçamento pessoal. Do seu salário, destinou 1/5 para a 

poupança. Do restante, 60% está destinado às despesas de casa e alimentação. Sabendo que Renato 

ganha R$ 2.800,00, qual o valor que lhe sobra para outras despesas? 

 

A) R$ 840,00. 

B) R$ 1.260,00. 

C) R$ 1.602,00. 

D) R$ 1.620,00. 

E) R$ 1.860,00. 

 

 

QUESTÃO 10 – No setor de obras e serviços, há uma centena e meia de solicitações de limpeza. 

Durante a manhã foram resolvidas 5 dúzias de solicitações. Quantas ainda restam para serem 

tratadas? 

 

A) 60. 

B) 70. 

C) 80. 

D) 90. 

E) 150. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Pegada ecológica 
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É cada vez mais preocupante a situação do nosso planeta. O homem consome cada dia 

mais os recursos naturais, não se preocupando com o futuro. A poluição e o consumo exagerado 

de água, por exemplo, afetam diretamente toda a população, e nós nem nos damos conta de 

onde estamos errando. 

Com o objetivo de saber o quanto cada um de nós e as cidades estão gastando de recursos 

naturais para manter nosso estilo de vida, foi criada, em 1996, por William Rees e Mathis 

Wackernagel, a “pegada ecológica”. Essa pegada é uma espécie de medição da utilização dos 

recursos naturais e está relacionada diretamente com os hábitos de vida de uma população. 

A pegada ecológica é calculada com base nos territórios chamados de produtivos, tais 

como terra para colheita, área de pesca, terra construída e áreas de biodiversidade, e nas formas 

de consumo de uma população. Entre as formas de consumo, a pegada analisa diversos itens, 

como a alimentação, transporte, energia e bens e serviços. Podemos dizer, portanto, que a 

pegada expressa a área (em hectares) que uma população usa para conseguir seu sustento. 

Quando analisamos a pegada ecológica, é possível estabelecer uma estimativa entre a 

quantidade de consumo e o tempo que o planeta precisa para conseguir recuperar aquele recurso 

(quando é possível haver regeneração). Estima-se que atualmente nosso consumo esteja tão 

exagerado que, para conseguir manter nosso padrão de vida, necessitaríamos de 

aproximadamente um planeta e meio. Claro que a sociedade industrializada consome mais 

recursos que a com menos tecnologia. Sendo assim, dizemos que ela possui uma maior pegada 

ecológica. Como sua pegada é maior, ela afeta todo o globo, pois necessita de mais recursos 

para conseguir suprir sua necessidade de consumo e também acaba poluindo mais por gerar 

mais resíduos. 

Medidas que controlem a pegada ecológica são essenciais para verificar até que ponto 

nosso impacto está prejudicando o planeta. Se consumirmos mais do que nosso planeta é capaz 

de produzir, em breve enfrentaremos uma grande crise ambiental, com a falta de recursos e a 

diminuição acelerada da nossa biodiversidade. 

Como posso diminuir minha pegada ecológica? Você pode diminuir sua pegada ecológica 

com atitudes simples. Veja só alguns exemplos: 

 Sempre que possível, deixe seu carro em casa e procure ir a pé. 

 Só compre o que é realmente necessário. Não seja consumista! 

 Diminua o consumo de carne, uma vez que populações que se alimentam muito desse 

produto necessitam da criação de grandes pastagens. 

 Diminua o tempo de banho. 

 Separe o lixo orgânico do reciclado. 

 Não deixe as luzes acesas sem necessidade. 
 

(Disponível em: www.mundoeducacao.uol.com.br/biologia/pegada-ecologica.htm – texto adaptado 
especialmente para esta prova). 

 

QUESTÃO 11 – O texto, de uma forma geral:  

 

A) Quer induzir o leitor a parar de consumir produtos para aumentar a pegada ecológica. 

B) Traz dados que podem nos fazer pensar sobre a pegada ecológica e como podemos diminuí-la. 

C) É discutível, pois apresenta apenas a opinião do autor. 

D) Faz uma constatação sobre a pegada ecológica, mas não traz grandes conclusões. 

E) Apresenta uma conclusão clara: se não mudarmos nossos hábitos o mundo acabará. 

 

 

QUESTÃO 12 – A pergunta que NÃO pode ser respondida pelo texto é:  

 

A) Quem criou a pegada ecológica? 

B) Quando a pegada ecológica foi criada? 

C) A pegada ecológica é calculada com base em quais territórios? 

D) Qual país apresenta a maior pegada ecológica? 

E) Qual é a estimativa entre a quantidade de consumo e o tempo que o planeta precisa para conseguir 

recuperar aquele recurso? 
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QUESTÃO 13 – Assinale V, se verdadeiras, ou F, se falsas, quanto às atitudes apresentadas no texto 

para diminuir a pegada ecológica.  

 

(  ) Utilizar o carro sempre que der. 

(  ) Comprar apenas o necessário, sem excessos. 

(  ) Comer mais carne. 

(  ) Tomar banhos demorados. 

(  ) Separar o lixo em orgânico e reciclado. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  

 

A) V – F – V – F – V.  

B) F – F – F – V – V.  

C) F – V – F – F – V. 

D) V – V – V – F – F. 

E) V – V – V – V – F. 

 

 

QUESTÃO 15 – O termo pode ser classificado como um:  

 

A) Advérbio. 

B) Adjetivo. 

C) Verbo. 

D) Substantivo. 

E) Pronome. 

 

 

QUESTÃO 16 – Em qual das palavras abaixo a letra “S” tem som diferente das demais?  

 

A) Recursos. 

B) Resíduo. 

C) Consumo. 

D) Diversos. 

E) Conseguir. 

 

 

QUESTÃO 17 – Analise as seguintes assertivas sobre palavras retiradas do texto: 

 

I. Na palavra “territórios”, há apenas um dígrafo. 

II. A palavra “biodiversidade” não apresenta dígrafo. 

III. A palavra “necessidade” tem 11 letras e 10 fonemas. 

 

Quais estão corretas?  

 

A) Apenas I. 

B) Apenas III. 

C) Apenas I e II. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

Para responder às questões 14 e 15, considere o vocábulo “sustento” (l. 13).

  

QUESTÃO 14 – Assinale a alternativa que apresenta um sinônimo para o termo.  

 

A) Destruição.  

B) Dano.  

C) Deterioração. 

D) Manutenção. 

E) Degeneração. 
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QUESTÃO 18 – A palavra “ecológica”, retirada do texto, é acentuada por:  
 

A) Ser uma oxítona terminada em “o”. 

B) Ser uma paroxítona terminada em “o”. 

C) Ser uma proparoxítona. 

D) Apresentar hiato. 

E) Apresentar ditongo aberto. 
 

 

QUESTÃO 19 – As duas primeiras vírgulas da linha 10 são justificadas por:  
 

A) Separar termos de uma mesma função sintática. 

B) Destacar um adjunto adverbial. 

C) Destacar um vocativo. 

D) Destacar um aposto. 

E) Indicar a elipse de um termo. 
 

 

QUESTÃO 20 – Analise as seguintes assertivas sobre expressões do texto e assinale V, se 

verdadeiras, ou F, se falsas.  

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  
 

A) V – V – F. 

B) V – F – V. 

C) F – F – V. 

D) F – F – F. 

E) V – V – V. 
 

 

QUESTÃO 21 – Na frase “O homem consome cada dia mais os recursos naturais, não se preocupando 

com o futuro” (l. 01-02), se o termo sublinhado fosse passado para o plural, quantas outras alterações 

seriam obrigatórias para manter a correção do período?  
 

A) Uma. 

B) Duas. 

C) Três. 

D) Quatro. 

E) Cinco. 
 

 

QUESTÃO 22 – O pronome “ela” (l. 19) refere-se a:  

 

 

QUESTÃO 23 – Assinale a alternativa que apresenta um antônimo para a palavra  

“preocupante” (l. 01).  
 

A) Inquietante. 

B) Tranquilizante. 

C) Alarmante. 

D) Perturbante. 

E) Assustador. 

 

 

(  ) O “tais como” (l. 09-10) introduz exemplos.  

(  ) Na linha 12, “portanto” apresenta uma relação de conclusão.  

(  ) A expressão “Se” (l. 24) traz uma ideia de condição.  

 

A) estimativa (l. 14). 
B) regeneração (l. 16). 
C) sociedade industrializada (l. 18). 
D) tecnologia (l. 19). 
E) pegada (l. 20). 
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QUESTÃO 24 – Assinale a alternativa que apresenta uma palavra com encontro consonantal.  
 

A) Recursos. 

B) Naturais. 

C) Futuro. 

D) Poluição. 

E) Cidades. 
 

 

QUESTÃO 25 – Analise as expressões abaixo e assinale aquela em que o segundo termo NÃO está 

qualificando o termo antecedente.  
 

A) Recursos naturais. 

B) Consumo exagerado. 

C) Pode diminuir. 

D) Sociedade industrializada. 

E) Crise ambiental. 
 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 

QUESTÃO 26 – Nas laterais do brasão do município de Cidreira, encontram-se dois ramos de arroz, 

que simbolizam: 
 

A) A riqueza agrícola do município. 

B) As comunidades japonesas existentes no município. 

C) A fauna do município. 

D) A infraestrutura regional e urbana. 

E) O reflorestamento. 
 

 

QUESTÃO 27 – O município de Cidreira teve a sua origem em __________________, passando mais 

tarde a pertencer a Osório e, por fim, a Tramandaí – até que, em maio de 1988, foi emancipado. 
 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 
 

A) Capivari do Sul 

B) Santo Antônio da Patrulha 

C) São Sebastião do Caí 

D) Santa Maria 

E) Imbé 
 

 

QUESTÃO 28 – Surfista carioca, já foi participante do reality show Big Brother Brasil, foi casado com 

a modelo e atriz Luana Piovani, com quem teve três filhos, e esteve no Rio Grande do Sul em maio 

de 2024, ajudando no resgate aos atingidos pela enchente que devastou o estado. O trecho se refere 

a qual personalidade do surfe de ondas grandes? 
 

A) Gabriel Medina. 

B) Lucas Chumbo. 

C) Alex Martins. 

D) Pedro Scooby. 

E) Will Santana. 
 

 

QUESTÃO 29 – Gênero musical que surgiu no Brasil, na década de 1960, durante a Ditadura Militar. 

Um dos ícones representantes desse gênero é a cantora Elis Regina. O trecho se refere ao(à): 
 

A) Samba. 

B) Forró. 

C) Sertanejo. 

D) MPB. 

E) Reggae. 
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QUESTÃO 30 – Das doenças abaixo, qual NÃO é causada por uma bactéria? 
 

A) Botulismo. 

B) Tétano. 

C) Leptospirose. 

D) Tuberculose. 

E) Febre amarela. 
 

LEGISLAÇÃO 
 

QUESTÃO 31 – A Lei Orgânica do Município de Cidreira prevê que o Município pode celebrar convênios 

com a União, o Estado e outros Municípios, mediante autorização do(a): 
 

A) Prefeito. 

B) Vice-prefeito. 

C) Câmara Municipal. 

D) Judiciário. 

E) Ministério Público. 
 

 

QUESTÃO 32 – A Lei Municipal de Planos de Cargos e Carreiras do Município de Cidreira prevê 

promoção por escolaridade adicional, condicionada aos seguintes requisitos, EXCETO: 
 

A) Pagamento de valor à unidade de recursos humanos. 

B) Efetivo exercício do cargo. 

C) Os cursos deverão estar relacionados com a natureza e a complexidade das atribuições da 

respectiva carreira. 

D) Conclusão do estágio probatório. 

E) Requerimento, preenchido pelo servidor, da promoção junto à unidade de recursos humanos. 
 

 

QUESTÃO 33 – Conforme prevê o Regime Jurídico dos Servidores Públicos do Município de Cidreira, 

caso não ocorra a posse ou o exercício nos prazos legais, o que acontece? 
 

A) Os prazos serão prorrogados. 

B) O ato de nomeação será tornado sem efeito. 

C) O nomeado não precisa cumprir os prazos legais. 

D) Será dado posse irregular. 

E) O servidor é exonerado. 
 

 

QUESTÃO 34 – A Constituição Federal disciplina que as consultas populares sobre questões locais 

aprovadas pelas Câmaras Municipais serão realizadas concomitantemente às eleições municipais. 

Essas questões devem ser enviadas à Justiça Eleitoral em até quantos dias antes da data das eleições? 
 

A) 45. 

B) 50. 

C) 60. 

D) 90. 

E) 120. 
 

 

QUESTÃO 35 – Com base na Constituição Federal: “A manifestação do pensamento, a criação, a 

expressão e a informação, sob qualquer forma, processo ou veículo não sofrerão qualquer 

__________, observado o disposto nesta Constituição”. 
 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 
 

A) impedimento 

B) julgamento 

C) restrição  

D) pressão 

E) cancelamento 
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QUESTÃO 36 – Conforme a Lei de Improbidade Administrativa, Lei nº 8.429/1992, tratando-se de 

responsabilização da pessoa jurídica, deverão ser considerados os efeitos econômicos e sociais das 

sanções, de modo a: 

 

A) Viabilizar a manutenção das atividades da pessoa jurídica. 

B) Beneficiar financeiramente a pessoa jurídica. 

C) Permitir a continuidade da improbidade administrativa. 

D) Favorecer o enriquecimento ilícito da pessoa jurídica. 

E) Favorecer a formação de novas pessoas jurídicas. 

 

 

QUESTÃO 37 – Priscila e Felipe são casados. Priscila busca um cargo melhor em seu trabalho, porém 

Felipe quer um filho, e isso tem gerado diversas brigas entre ambos, chegando ao ponto de Felipe 

impedir que Priscila use qualquer método contraceptivo. Com base na Lei Maria da Penha,                    
Lei nº 11.340/2006, na situação apresentada, Felipe: 

 

A) Praticou violência física contra Priscila. 

B) Praticou violência patrimonial contra Priscila. 

C) Praticou violência sexual contra Priscila. 

D) Praticou violência moral contra Priscila. 

E) Apenas está buscado satisfazer seu desejo de ser pai, Priscila precisa aceitar por ser casada com 

ele. 

 

 
QUESTÃO 38 – Com base na Lei Maria da Penha, Lei nº 11.340/2006: “É direito da mulher em 

____________ de violência doméstica e familiar o atendimento policial e pericial especializado, 

ininterrupto e prestado por servidores, preferencialmente do sexo feminino, previamente 

capacitados”. 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima. 

 

A) atendimento 

B) situação 

C) garantia 

D) prevenção 

E) resguardo 

 

 

QUESTÃO 39 – No Estatuto Estadual da Igualdade Racial do Rio Grande do Sul, Lei nº 13.694/2011, 

os membros de uma determinada comunidade serão beneficiários de incentivos específicos para a 

garantia do direito à saúde, melhorais básicas de saneamento, segurança alimentar e nutricional e 

condições ambientais. A qual comunidade a legislação se refere? 

 

A) Indígena. 

B) Povos ciganos. 

C) Pesqueira. 

D) Remanescentes de quilombos. 

E) Povos de terreiros. 

 

 
QUESTÃO 40 – O Estatuto Nacional da Igualdade Racial, Lei nº 12.288/2010, prevê a inviolabilidade 

à liberdade de consciência e de crença, sendo assegurado o livre exercício dos cultos religiosos. A Lei 

se refere aos cultos religiosos de qual matriz? 

 

A) Italiana. 

B) Oriental. 

C) Espanhola. 

D) Africana. 

E) Ocidental. 

 

 


